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„Elvitte a möggyet a köd”
Támad a meggyfák rettegett 
ellensége, a monília!

A virágfertőző monília (Monilinia laxa) a 
csonthéjas gyümölcsfákat, így például a 
cseresznyét, meggyet pusztító gombás 
fertőzés. Kedvez számára a hűvös, csapa-
dékos, párás tavasz.

A monília főként ott okoz problémát, ahol 
elmaradt az őszi és a tél végi lemosó per-
metezés. 
A gomba „virágpornak álcázva magát” a 
virágok bibéin keresztül hatol be a növény-
be, és a vesszőkben terjedve ágszáradást, 
fapusztulást okozhat.

Hogyan 
védekezhetünk ellene?
A fertőzés elleni védekezés a fertőzött 
növényi részek, gallyak és mumifikálódott 
termések eltávolításával és elégetésével 
kezdődik. 

A fertőzés megjelenésekor már csak keveset 
tehetünk ellene, ezért kifejezetten fontos a 
megelőző permetezés! 

A felszívódó gombaölő szer a Zenby SC 
különösen hatékony a virágfertőző monília 
ellen. A hatóanyaga a kórokozó gomba sejt-
jébe hatolva gátolja az anyagcsere folya- 
matait, ami a kórokozók elpusztulásához 
vezet. Esőállósága kiváló, hatástartama 
hosszú.

Mikor permetezzünk?
A gombaellenes készítményeket váltogatni 
kell, hogy ne alakuljon ki a kórokozókban re-
zisztencia. 
Ezért azt javasoljuk, hogy a virágzás elején 
és végén alkalmazza a Zenby-t, a fő virágzás 
idején pedig a Topas 100 EC nevű készít-
ményt.
Mindkét szer kíméli a hasznos rovarokat, így 
a méhekre, lepkékre nem jelent veszélyt.

A monília ellenszere kizárólag a megelőzés, 
védje meg meggy és cseresznyefáit Zenby segítségével!

Forgalmazási kategória: III Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a címkén lévő haszná-
lati utasítást! A Zenby gombaölő permetezőszer azonos a 6300/2839-2/2020. NÉBIH számon engedélyezett Kenja gom-
baölő permetezőszerrel.
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Noha a hazai köztudatba szélesebb körben csak 
pár éve került be, az integrált növényvédelem 
fogalma már 1959 óta ismert. Olyan mechanikai, 
biológiai és környezetbarát kémiai eljárások 
együttes alkalmazását ötvözi, amelyekkel 
bizonyos mértékig vagy akár teljesen kiválthatók 
az egyre több és súlyosabb egészségügyi 
problémát okozó növényvédôszerek.

A módszer lényege, hogy valamennyi, e téren 
rendelkezésünkre álló eszközzel javítsunk a ta-
laj állapotán, megnöveljük a tápanyagtartalmát, 
megerôsítsük a termesztett növény immunrend-
szerét, kivédjük a kártevôk megtelepedését, illetve 
minimálisra redukáljuk, valamint elkerüljük a kár-
tételt. Mindezt úgy, hogy az az ökoszisztémára, a 
környezetünkre és az emberi egészségre a lehetô 
legkisebb terheléssel járjon. Magában foglal egye-
bek mellett tápanyagellátási elemeket, a kártevôk 
természetes ellenségeinek megjelenését elôsegítô 
lépéseket, rovarokat és puhatestûeket távoltartó 
vegyületeket termelô társnövények telepítését, s 
nem utolsósorban gombák és baktériumok szapo-
rodását gátló kémhatású, környezetre ártalmatlan 
oldatok kijuttatását.

Aki alkalmazott már kertjében integrált nö-
vényvédelmi eljárást, tapasztalhatta, sajnos bár-
mennyire is szeretnénk, a kemikáliák nem min-
den haszonnövénynél, nem minden kártevô ellen, 
illetve nem minden esetben válthatók ki. Viszont 
ökologikus, természetbarát, felelôs gondolkodással 
rendkívül sokat tehetünk annak érdekében, hogy 
a nagyüzemi, profitorientált mezôgazdaság által 

egyre növekvô mennyiségben felhasznált növény-
védôszerektôl mentes zöldséget és gyümölcsöt te-
hessünk a családi asztalra.

TERVEZÉS, ALKALMAZÁS, MEGFIGYELÉS 
Mielôtt néhány fôbb, konkrét védekezési eljárást 
megemlítenénk, érdemes újfent kihangsúlyozni, 
hogy ezek hatékonysága függ például a talajélettôl, 

Csökkentsük a kockázatot! 

Integrált növényvédelem a kiskertben

Kerti tipp
A gombafertôzések elkerülése érdekében 
ügyeljünk arra, hogy fôként rendszeres öntö-
zés során a levelekre ne kerüljenek vízcseppek. 
A zöldségfélék mulcsozása megakadályozza a 
nedvesség felpárolgását a lombozatra.

„Elvitte a möggyet a köd”
Támad a meggyfák rettegett 
ellensége, a monília!

A virágfertőző monília (Monilinia laxa) a 
csonthéjas gyümölcsfákat, így például a 
cseresznyét, meggyet pusztító gombás 
fertőzés. Kedvez számára a hűvös, csapa-
dékos, párás tavasz.

A monília főként ott okoz problémát, ahol 
elmaradt az őszi és a tél végi lemosó per-
metezés. 
A gomba „virágpornak álcázva magát” a 
virágok bibéin keresztül hatol be a növény-
be, és a vesszőkben terjedve ágszáradást, 
fapusztulást okozhat.
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védekezhetünk ellene?
A fertőzés elleni védekezés a fertőzött 
növényi részek, gallyak és mumifikálódott 
termések eltávolításával és elégetésével 
kezdődik. 

A fertőzés megjelenésekor már csak keveset 
tehetünk ellene, ezért kifejezetten fontos a 
megelőző permetezés! 

A felszívódó gombaölő szer a Zenby SC 
különösen hatékony a virágfertőző monília 
ellen. A hatóanyaga a kórokozó gomba sejt-
jébe hatolva gátolja az anyagcsere folya- 
matait, ami a kórokozók elpusztulásához 
vezet. Esőállósága kiváló, hatástartama 
hosszú.

Mikor permetezzünk?
A gombaellenes készítményeket váltogatni 
kell, hogy ne alakuljon ki a kórokozókban re-
zisztencia. 
Ezért azt javasoljuk, hogy a virágzás elején 
és végén alkalmazza a Zenby-t, a fő virágzás 
idején pedig a Topas 100 EC nevű készít-
ményt.
Mindkét szer kíméli a hasznos rovarokat, így 
a méhekre, lepkékre nem jelent veszélyt.

A monília ellenszere kizárólag a megelőzés, 
védje meg meggy és cseresznyefáit Zenby segítségével!

Forgalmazási kategória: III Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a címkén lévő haszná-
lati utasítást! A Zenby gombaölő permetezőszer azonos a 6300/2839-2/2020. NÉBIH számon engedélyezett Kenja gom-
baölő permetezőszerrel.



2

a talaj tápanyagtartalmától, a fajtától, az aktuális 
ellenállóképességtôl, a környezettôl, a csapadékvi-
szonyoktól. Integrált növényvédelem mellett sokkal 
több, napi szintû figyelmet kell szentelni a védendô 
termesztett növény fizikai-egészségi állapotának 
folyamatos nyomonkövetésére. Az interneten cso-
daszerekként ajánlott, egyébként valóban ártal-
matlan, házi készítésû oldatok (például a csalánlé) 
nem minden esetben válnak be. Ha olyan kártevô 
jelenik meg, amellyel szemben nem tudtunk kör-
nyezetbarát eljárással hatékonyan védekezni, nem 
marad más, mint a hagyományos vegyszerek be-
vetése.

AZ INFEKCIÓ MEGAKADÁLYOZÁSA Akár mik-
roorganizmusról, akár gombafertôzésrôl, akár 
rovarkártételrôl beszélünk, elsôdleges cél, hogy a 
növény immunrendszerét minél magasabb szinten 
tartsuk. Megdöbbentô, vizsgálatokkal igazolt tény, 
hogy talajainkban a talajélet - fôként a növény-
védôszer-használat következtében, a mikroorga-
nizmusok pusztulásának eredményeként - rendkívül 
renyhe, de egyre alacsonyabb a tápanyagtartalom 
is. Ezeken kereskedelmi forgalomban kapható bak-
tériumtenyészetek kijuttatásával, illetve rendszeres 
trágyázással tudunk javítani. A gombafertôzések 
egy része megakadályozható, ha a levelekre - pél-
dául csöpögtetô vagy elárasztó öntözéssel - nem 

kerül öntözôvíz. Konyhakerti növényeink közül a 
paradicsom kiváltképp érzékenyen reagál a nedves 
levélfelületen gyorsan megtelepedô gombakárté-
telre. Esô elôtt környezetre ártalmatlan, például 
szódabikarbónás oldattal permetezzük le a levélfe-
lületet, aminek lúgos kémhatása gátolja a gombák 
elszaporodását.

MADÁRODÚ, MECHANIKAI VÉDELEM, BIO-
VEGYSZEREK Ha kihelyezünk számukra fész-
kelésre alkalmas odút, a házikertben szívesen 
megtelepedô, rovarevô énekesmadaraink elôszere-
tettel tizedelik meg a rovarokat és a puhatestûe-
ket. A termesztett növény gyökérrendszere sokkal 
dúsabb, szerteágazóbb lesz, ha természetbarát 
gombagranulátumot juttatunk a talajba. Egyko-
ron a burgonyabogarat bizony kézzel, egyesével 
szedték le a levelekrôl, miként a levéltetvek is el-
távolíthatók vízsugárral. Egyes növényi vegyületek 
kiválóan használhatók bio-növényvédôszerként: 
ilyen például a trópusi neem fa magjából nyert 
azadirachtin. Algakivonatot tartalmazó levéltrá-
gyával megerôsíthetjük a levél bôrszövetét, ami 
szintén nehezíti a rovarkártételt. Végül, de nem 
utolsósorban: ha tehetjük, esôvízzel locsoljunk, ami 
sokkal kedvezôbben hat növényeink növekedésére, 
mint a csapvíz.

HASZNOS NÖVÉNYTÁRSÍTÁSOK A bazsali-
kom paprika- és paradicsomágyások mellé ültet-
ve visszaszorítja az atka- és levéltetû-fertôzést. 
Uborkához sarkantyúvirág javasolható, illatanya-
gai egyes rovarokra, mindenekelôtt a levéltetvek-
re riasztóan hatnak. A spárga olyan vegyületet 
tartalmaz, amely elpusztítja a paradicsomnál gya-
korta elôforduló fonálférgeket. A borsikafû képes 
távoltartani a babzsizsiket, emellett serkenti a 
zöldbab növekedését. Káposztánál a legnagyobb 
kárt a káposztalepke hernyói okozzák - ellenük a 
zsálya kiváló ellenszer. Hagymasorok közé ves-
sünk salátát, megelôzve a gyomosodást. A kö-
römvirág az egyik legjobb kártevôriasztó, ezért 
érdemes a kert több pontjára is ültetni: a szára 
ragacsos nedvet választ ki, amelybe a levéltetvek 
beletapadnak, egyben odacsalogatják a katicabo-
garakat, a levéltetvek legnagyobb bánatára.

Veszelka András

A növényvédôszerek egészségre ártalmas 
hatásaira többnyire utólag derül fény. Ez tör-
tént például a DDT esetében is. Az egyebek 
mellett a kukorica totális gyomirtószere, az 
atrazin használatát az EU 2004-tôl tiltotta 
be. Sajnos addig a határérték sokszorosát 
túllépô értékekkel ivóvízben is kimutatták ezt 
a súlyosan hormonhatású vegyületet, amely 
az aromatáz enzim mûködésének drámai 
modulálásával a tesztoszteront ösztrogénné 
alakítja. Békáknál már alacsony koncentráci-
óban is megváltoztatta az állatok nemét: a 
hímivarú egyedek nôivarúvá váltak. Érdemes 
továbbgondolni...

 Jó tudni!



Magas szervesanyag 
tartalmú és mikroorga-
nizmus számú, speciális 
pelletált és folyékony 
szervestrágyák, hogy a 
talaj újjáéledjen!



A bosszantó levéltetvek ismét 
elárasztották növényeit?
Védekezzen hatékonyan a pajzstetű és 
levéltetű kártétel ellen a Vektafid® A/E 
rovarölő szerrel!

A Vektafid® A/E biztonsággal alkalmazható 
szobanövényeken, a kertben és az üvegházi 
növényeken is. 

Ellenőrzötten nem fitotoxikus, azaz nem okoz 
növényeiben károsodást (egyedül páfrány- 
féléken ne alkalmazza!)

Azonnal bevethető, nem 
igényel további hígítást.

Forgalmazási kategória: III  Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást!

A készítményt a pajzstetű, vértetű fajok lár-
vakelésekor és a levéltetvek (zöld, fekete, 
narancssárga), atkák, kabócák, üvegházi 
molytetű, tripszek, hernyók betelepedése-
kor célszerű azonnal kipermetezni, majd a 
kezelést pár nap múlva megismételni.
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A tavaszi felmelegedésnek köszönhetôen eljött 
az az idô, hogy szôlôt ültessünk, legyen szó akár 
házikerti használatban néhány tôkérôl, vagy egy 
nagyobb szôlôültetvényrôl. Az ültetés elvileg 
a nyugalmi idôszakban bármikor történhet, 
azonban a sikeresség érdekében célszerû a még 
enyhébb idôjárású, késô ôszi vagy kora tavaszi 
idôszakot választanunk. A szôlô ültetésének 
(telepítésének) optimális idôzítésében néhány 
alapszabályt kell betartanunk, amelyet a 
következôkben mutatunk be. 

TALAJ-ELÔKÉSZÍTÉS Csak akkor fog jól mege-
redni az elültetett szôlôoltványunk, amennyiben a 
talajt meglazítjuk a teljes gyökérzónában. Az ehhez 
szükséges mélység a szôlô talpgyökérzónájához 
igazodik, vagyis eléri a 70-80 cm szintet. A szôlô 
gyökérzete ezt a mélységet majd csak több évtized 
alatt képes behálózni, azonban az ültetéskor úgy 
számolhatunk, hogy kedvezô esetben a növény 
akár emberi léptékû élethosszal is rendelkezhet. 
Üzemi ültetvényekben ezt a mélységet mélyszán-
tással, ún. rigolírozó eke használatával érhetjük el 
(1. kép), míg házikertekben a tôkék helyének mélyen 
történô felásásával, lazításával tudjuk ezt bizto-
sítani. Nagyon fontos, hogy a kötött talajoknak 
hosszú idô kell ahhoz, hogy megfelelôen megüle-
pedjenek és porhanyós, rögmentes állapotba kerül-
jenek. A túlzottan hantos, rögös talajban a szôlô 
nem tud begyökeresedni megfelelôen. Célszerû már 
a tervezett ültetés elôtt legalább fél, de inkább egy 
évvel elôkészíteni a talajt az ültetéshez.

TÁPANYAGFELTÖLTÉS A talajok tápanyagszol
gáltató képessége, humusztartalma változó. 
A legtöbb esetben a több évtizedes növények fo-
lyamatos nagy hozama és kiemelkedô minôsége 
csak úgy érhetô el, ha a talajokat elôzetesen fel-
töltjük tápanyagokkal. Célszerû szerves trágyát, pl. 
érett istállótrágyát használni, amelyet a forgatás 
elôtt ki kell a területre szórni. Nagyobb ültetvé-
nyeknél szükséges talajvizsgálatokkal meggyôzôd-
ni a tápanyagszintekrôl, és szükség esetén a nitro-
gén-, foszfor- és káliumszintet pótolni mûtrágyák 
használatával.

SZAPORÍTÓANYAG HASZNÁLAT A felhasznált 
szôlô szaporítóanyag hazánkban jellemzôen a 
gyökeres szôlôoltvány. Alanyra való oltás nélkül a 
szôlô gyökérzetét a gyökértetû (filoxéra) kártétele 
veszélyezteti. Ez alól kivételt csak az ún. immunis 
homoktalajok jelentenek, amelyeken a kiemelkedô 
kvarctartalom megakadályozza e károsító fellépé-
sét. Csak ilyen (gyakorlatilag futóhomok) talajokon 
szabad az európai szôlôfajtákat saját gyökéren 
(dugványként) telepíteni. 

OLTVÁNY-ELÔKÉSZÍTÉS, ÜLTETÉS A szabvá-
nyos, kötegelt szôlôoltványokról az oltási pont 
közelében eredô harmatgyökereket és a gyökér-
törzs középsô zónájában található oldalgyökereket 
tôbôl távolítsuk el, míg a talpgyökereket 2-3 cm 
hosszúságban vágjuk vissza. A szôlô a könnyen 
gyökeresedô fásszárú növények közé tartozik, így 
a jól elôkészített talajban majd újonnan kialakuló 

Most ültessünk szôlôt!

1. kép: Rigol eke használható a 
talajforgatáshoz

2. kép: Az oltványok megfelelô 
ültetési mélysége

3. kép: Ültetés után rendszeres 
vízpótlás szükséges a fiatal 

ültetvényekben
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gyökérrendszer fejlôdik idôvel. Az oltványokat úgy 
helyezzük a talajba, hogy az oltási pont legalább 
4-5 centiméterrel a talajfelszín felett helyezkedjen 
el (2. kép). Ezt követôen szükséges az oltványok kö-
rüli talajt megtömöríteni vagy megtaposni.

BEÖNTÖZÉS Fontos kérdés a gyökérzet fejlôdése 
szempontjából a talaj kellô beiszapolása. Üzemi 
ültetvények esetében gyakran ezt vízfúrós tele-
pítéssel érik el, míg házikerti ültetés esetén egy 
alapos beöntözés kövesse az oltvány elhelyezését. 
Eközben célszerû az oltvány felsô részét megfog-
nunk, hogy a rögzítési magasság ne változzon. 
A fiatal oltványokat az év folyamán is rendszeresen 
öntözzük meg, így biztosítva a jobb eredést (3. kép).

FELKUPACOLÁS A föld feletti szárrendszert ta-
karjuk be porhanyós talajjal úgy, hogy min. 2-3 cm 
talajréteg kerüljön a nemes csapra. Ez a szôlészek 
által csak „felcsirkézésnek” nevezett mûvelet azért 
fontos, mert ezáltal a hajtásnövekedés csak akkor 
indul el, amikor már kellô gyökérzetet fejlesztett a 
növény (4. kép). 

Dr. Barócsi Zoltán-Terjék Lajos

Kerti tipp
Kizárólag olyan helyrôl szerezzünk be 
szôlôoltványt, ahol az adott cég rendelkezik 
annak elôállítási/forgalmazási jogával. Ezek 
az oltványok minden esetben el kell legyenek 
látva a NÉBIH által kiadott hivatalos szaporí-
tóanyag címkével.

4. kép: A jól begyökeresedô oltványok egyenletes 
hajtásnövekedést mutatnak

Több tafrinafaj is megtámadhatja a fáinkat. 
A legsúlyosabb károkat az ôszibarackon 
okozza. Különösen a nektarin és a sárgahúsú 
fajták szenvedhetnek tôle. A rügyekben 
vagy azok felületén és az ágakon is át tud 
telelni. Tehát a védekezéssel nem várhatunk a 
tünetek megjelenéséig. Ekkor már késô! Csak 
megelôzéssel lehet védekezni ellene.

JELLEGZETES TÜNETEK Már 4 és 14 °C közöt-
ti átlaghômérsékleten a szétnyílt rügypikkelyek 
mögött is fertôzni tudja a zöld levélkezdeménye-
ket. A továbbterjedéséhez a 4-8 °C átlaghômér-
sékletet igényli, nemhiába hívják dérgombának is. 
A fertôzés után csak1-2 héttel jelentkeznek a jel-
legzetes tünetek, a deformálódott, elszínezôdött 
levelek. Erre utal a latin neve is: Taphrina defor-
mans. 

VÉDEKEZÉS A hidegebb, párásabb kertekben 
egyetlen évben sem lehet kihagyni a védekezést, 
mindig permetezni kell (pl. Alfa Solo). Sok szakem-
ber szerint az ôszibarack már a néhány milliméte-
res levélfelülettel is fel tudja venni a belülrôl védô 
felszívódó (szisztemikus) szereket. Hûvös tavaszon 
ismételni is kell 5-7 naponta, amíg a levegô hô-
mérséklete nem éri el a 15-20 °C-ot. Ekkor leáll a 
dérgomba, de nyáron újra megjelenhet. A szilvának 
(bábaszilva) és a mandulának is van tafrinás beteg-
sége, figyeljünk rájuk is!

K. H.

Amikor torzul, hullik 
az ôszibarack levele



SEPTIFORTE Septonic

Dugulás 
megelôzésére,
lerakódások, 
kellemetlen szagok
megszüntetésére, 
kémiai és kerti WC-k 
kezelésére.

www.canaswiss.hu
Telefon: +36 1 256-8620 

Vegyi anyagot nem tartalmazó, 
biológiai termékek.

A szennyvízaknák, csôvezetékek 
karbantartója

Lebont, felold, 
szagtalanít.
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biztos védelem

megelőzé
s

ALFA SOLO

A biztos védelem

egyetlen útja a szigorú

megelőzé
s.

Használja az

ALFA SOLO-t!
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A fagyok elleni védekezés rügyképzôdéskor 
vagy rügypattanáskor válik nagyon fontossá, 
ezért ilyenkor olyan módszerekre van 
szükség, amelyek a kedvezôtlen hatások 
csökkentésére, esetleg kiküszöbölésére 
irányulnak. A gyümölcsfák rügyfakadásának 
késleltetésével a tavaszi fagy károsító hatását 
mérsékelhetjük.

A tavaszi fagyok komoly veszélyforrást jelenthet-
nek gyümölcsfáinkra, ezáltal az idei termésmen�-
nyiségre és minôségre is. A leginkább veszélyezte-
tett gyümölcseink a tavaszi fagyos idôjárás során a 
kajszi és a mandula. Ezeket a gyümölcsfákat szinte 
minden évben érik a kora tavaszi fagyok ártal-
mas hatásai, ami sajnos korai virágzási idejüknek 
köszönhetô. A virágzási és a veszélyeztetettségi 
sorrendben a cseresznye-, a meggy- és az ôsziba-
rackfák következnek. Kevésbé jellemzô a tavaszi 
fagykár a körte és az alma esetében, valamint a 
birs-, a naspolya- és a diótermésünk biztonsága 
miatt is csak extrém esetekben kell aggódnunk, 
mert ezek már viszonylag késôn kezdenek virá-
gozni. Természetesen egy adott gyümölcsfajon 
belül meghatározó lehet egy olyan fajta, aminek 
virágzási ideje késeinek számít, és a fagytûrése is 
kedvezôbb.

Káros hatásai lehetnek a kora tavaszi napsü-
tésnek is, fôleg, ha éjszaka kemény fagyok fordul-
nak elô. Káros hatás egyfelôl a hôingadozás okoz-
ta kéregrepedés és az ennek következményeként 
megtelepedô kártevôk megjelenése lehet. Továbbá 

az is, ha a napsütésben egyes érzékeny fák nedv-
keringése megindul, majd a hirtelen hideg hatására 
rövid idôn belül ez a keringô nedv megfagy, és ron-
csolja a növényi szöveteket. Ezek ellen a hatások 
ellen az érzékeny fák törzsének kartonpapírral való 
betekerésével vagy mésszel történô lefestésével 
védekezhetünk.

FAGYVÉDELEM FÜSTÖLÉSSEL Az egyik legis-
mertebb fagyvédelmi módszer a füstölés, amely-
nek lényege, egy nem égô, csak parázsló anyag (pl. 
szalmabála) begyújtása. A folyamat során képzôdô 
füst megakadályozza a talaj- és a növényfelszín 
erôteljes lehûlését. A módszer hômegôrzô képessé-
ge meglehetôsen kicsi, mindössze 1-2 ºC-os védel-
met nyújt, és csupán csak kis területen hatékony.

FAGYVÉDELEM ÖNTÖZÉSSEL A fagyvédelmi 
öntözés során a gyümölcsfákra fölülrôl, kis inten-
zitással kell permetezni, hogy a víz ráfagyjon a vi-
rágokra, és védôpáncélt képezzen. A virágok addig 
nem fagynak meg, amíg a víz és a jég jelen van a 
fákon. Fontos, hogy az öntözést mindaddig folytat-
ni kell, amíg a jég le nem olvad a fákról, de ha túl 
hosszú ideig kell alkalmazni a módszert, akkor túl 
sok jég képzôdhet, melynek súlyától az ágak meg-
repedhetnek, letörhetnek, azonban ez még mindig 
kisebb kárt eredményez, hiszen a termés védelmét 
eredményezi.

FAGYVÉDELEM PARAFFINGYERTYÁVAL A fagy- 
védelem egy másik módja lehet, amikor fémkan-
nákban kapható paraffint égetnek, nagyobb terület 

Fagyvédelem a gyümölcsösben
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Erőteljes tavaszi tápanyag-feltöltés

A TELJES KERTNEK

megvédésére alkalmas, kevésbé környezetszen�-
nyezô megoldás. E folyamat során hô szabadul fel, 
amivel emelhetjük a gyümölcsös hômérsékletét. 
A módszer csak abban az esetben mûködik, ha 
szinte teljes szélcsend van, mivel a légmozgás el-
viszi a területrôl a termelt hôt. A módszer elônye, 
hogy akár 5-6 °C-kal is képes emelni az ültetvény 
hômérsékletét, azonban hátránya, hogy nagyon 
költséges. A fagyvédelmi módszerek közül a pa-
raffingyertyák alkalmazása a legkörülményesebb, 
ez igényli a legnagyobb szervezettséget és a leg-
több munkaerôt is.

TÁPANYAGUTÁNPÓTLÁS SZEREPE A fagyvéde-
lemben óriási szerepe van a megfelelô tápanyag-
utánpótlásnak, melyek szakszerû alkalmazásával 
pár fokos fagyot akár ültetvények, akár kiskertek 
esetén is ki tudunk védeni, és így kisebb kárral le-
het számolni. Nyár végén, ôsszel kiemelt szerepe 
van a kijuttatott káliumnak, mely nemcsak az íz- 
és zamatanyagok kialakulásáért, vízháztartásért, 
hanem a fagyállóságért és a betegségekkel szem-

beni ellenálló képességért is felelôs tápelem. Bór, 
borostyánkôsav és/vagy algatartalmú, aminosavas 
lombtrágyák fagy elôtti kipermetezésével is mérsé-
kelhetô a fagyok negatív hatása, hiszen megnövelik 
a rügyek, fakadó vagy már kinyílt virágok szénhid-
rát-koncentrációját, ami védi a virágokat a fagytól, 
mivel a cukros víz fagyáspontja alacsonyabb.

Dr. Karacs-Végh Anita

Kerti tipp
Megelôzô fagyvédelem lehet, ha augusztus-
tól már nem adunk nitrogén túlsúlyos mû
trágyát a növényeknek, így ugyanis megáll a 
hajtásnövekedés. Jó módszer a füstölés, vagy 
a fagyvédelmi öntözés is, de nagy fagyok ide-
jén szokás a gyümölcsösökben éjjel égetni, kis 
tábortüzeket gyújtani, fagyvédelmi fûtést vé-
gezni, hiszen ezek is képesek pár fokkal emelni 
a hômérsékletet.



www.zkivetomag.hu
www.royal-sluis.com
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A petrezselyem gyökerét és leveles szárát szinte 
mindennap felhasználjuk a konyhában. Kellemes 
ízével, levelének üde látványával és illatával 
számos ételünk nélkülözhetetlen hozzávalója. 

A petrezselyem kétéves konyhakerti növény, az 
elsô évben a gyökere és a föld feletti része fejlôdik 
ki, a második évben reproduktív szerveket nevel. 
A magokat a tél kivételével bármikor elültethetjük, 
mindössze arra kell ügyelni, hogy a hideg beálltá-
val a növény már elérje az átteleléshez szükséges 
kifejlett, ellenálló alakját. Eben az esetben még a 
mínusz húsz fokot is átvészeli.

GYÖKERÉÉRT ÉS LEVELÉÉRT A petrezselyemnek 
kétféle változatát ismerjük. A vastag karógyökér-
rel rendelkezô gyökérpetrezselymet elsôsorban a 
gyökeréért termesztjük, de a levele is felhasznál-
ható. Lényegesen nagyobb tömegû leveles szárat 
növeszt a metélôpetrezselyem, gyökérzete ezzel 
szemben vékony, elágazó, nem hasznosítható.

Az elôzô évben ültetett petrezselyem a követ-
kezô nyár elején, június körül magszárat növeszt, 
ezért úgy érdemes vetnünk, hogy mire ez megtör-
ténik, az újabb vetésû magvakból kikelt növények 
már megfelelô gyökérzettel és levélzettel rendel-
kezzenek. Ha így teszünk, mindig lesz felhasznál-
ható petrezselyemgyökér és -levél a kiskertben.

IGÉNYEI A konyhakerti növények többségéhez 
hasonlóan az üde, mélyrétegû, tápanyagban gaz-

dag talajt kedveli. Ha az nincsen kellôen elôkészít-
ve, felásva, elmunkálva, a gyökere elágazó lesz és 
vékony marad. Mivel jól bírja a hideget, tavasszal 
akár már március elején is elültethetjük, ha a talaj 
kiengedett, illetve megfelelô nedvességtartalom-
mal rendelkezik. Csírázási ideje hosszú, 21-30 nap, 
tehát viszonylag nehezen kel és lassan is fejlôdik. 
Mindez tehát nem a vetômag hibája. A csírázás-
hoz és a növekedéshez nagy mennyiségû vízre van 
szüksége, amit az ültetôközeg víztartalma általá-
ban nem képes folyamatosan fedezni. Rendszeres 
locsolásra késôbb is szükség lehet: ha erre nem 
figyelünk, könnyen kiszárad. Közepesen árnyéktûrô.

TERMESZTÉSE Körülbelül 30 centis sortávolságra 
ültessük, a legpraktikusabb, ha kiskapával 2-4 cm 
mély barázdákat húzunk, és abba szórjuk be – le-
hetôleg egyenletesen – a kis méretû magvakat. Ha 
drazsírozott magokat vásárolunk, elkerülhetjük a 
kelést követô egyelést. A magokat óvatosan be-
takarjuk, a földet felülrôl kissé megnyomkodjuk, 
hogy tömörödjön. Végül alaposan belocsoljuk. 
A folyamatos vízutánpótlás mellett a rendszeres 
gyomlálásáról se feledkezzünk meg. Gyomirtószert 
lehetôleg ne használjunk. Gyökerét a talajban élô 
rovarok, lombját a lisztharmat és a levéltetû tá-
madhatja meg, ám ezek kártétele általában nem 
indokol vegyszeres beavatkozást.

- Munkatársunktól -

Petrezselyem, az ízkirály

A gyökérpetrezselymet ôsszel, még a fa-
gyok beállta elôtt ásóval kiemeljük, a gyöke-
ret mossuk meg, kissé szikkasszuk ki, majd 
száraz helyen tároljuk. Pincében, veremben 
hosszú ideig megôrzi frissességét. A metélô-
petrezselyem lombját folyamatosan szedhet-
jük, akár még enyhe teleken is. 

 Jó tudni!
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A FŐNÖK
ROCALBA

SUPERMARCONI 
MEGÉRKEZETT!

• Kiváló minőség!
• Szálkamentes óriás hüvelyek!
• Nagyon  nom!
• Laposhüvelyű világoszöld futóbab!
• Korai fajta, és rendkívül sokat 

terem!

Egészségükre, jó étvágyat!

Üdvözlettel:
ROCALBA SUPERMARCONI

A fajtákat keresse 
kedvenc gazdaboltjában, 
kedvenc webáruházában!
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Palántáink ápolása
A február végén, márciusban elvetett zöldség 
és egynyárivirág-magvaink többsége már 
kicsírázott, a kis palánták fejlôdnek. Elérik 
azt a kort, amikor át kell ültetni ôket a közös 
vetôládából külön cserepekbe, poharakba. Ez egy 
kicsit pepecselôs munka, némi rutint is igényel. 

PÁRKÁNYRÓL A SÁTORBA A lényeg, hogy ön-
tözzük be a palánták földjét, majd kisebb, maroknyi 
darabokban óvatosan emeljük ki a talajt. Így a gyö-
kerek és növénytövek többsége nem sérül. Óvato-
san, egyesével, maximum kettesével helyezzük új 
helyükre, a talajt óvatos nyomkodással tömörítsük 
gyökereikhez, majd öntözzük meg. Ebben a fázisban 
palántáink hajlamosak a nyurgulásra, így hûvösebb, 
de a lehetô legvilágosabb helyen neveljük tovább 
ôket. Erre leginkább még mindig az ablakpárkány a 
legcélszerûbb, de akinek van fóliasátra vagy üveg-
gel lezárt kis melegágya, azt is használja. Arra kell 
figyelni, hogy e termesztô-berendezésekben a hô-
mérséklet ne essen 10 fok alá huzamosabban. 

SZOKTATÁS UTÁN Április második felében a 
kerti hômérséklet már hosszabban is megfelel (ne 
délidôben) palántáinknak. Rakjuk ki azokat déltôl 
néhány órára szélcsendes, napos helyekre. Aztán 
este vigyük ôket vissza. Körülbelül egy-másfél 
hétig folytassuk ezt, mielôtt kiültetnénk ôket a 
szabad földbe. Hasonlóan kell eljárni a fólia alatt 
nevelt palántákkal is! Máskülönben a nagy környe-
zetváltozás sokkolja a növényeket: akár több hétre 
is megtorpanhat fejlôdésük, azaz, amit nyertünk a 
korai, védett helyen történt vetéssel, neveléssel, azt 
elvesztjük. 

K. H.
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A tél, legyen hideg, vagy mint mostanában, 
kifejezetten enyhe, mindenképpen nyomot hagy 
a pázsiton, ha más nem, a fényhiányos, hûvös 
idôszak biztosan megviseli a fûfelületet, nem is 
beszélve a kiugró hidegekrôl,  
a növénybetegségekrôl vagy egyszerûen  
a téli használatról. A gyep tavaszi ápolása azért 
kiemelten fontos, mert ez a homogén zöldfelület 
a kert igazi alapja, erre épül minden további 
beültetés vagy építés, így ha ez nincs rendben,  
az összkép szükségszerûen rendezetlen lesz.

ELÔKÉSZÜLETEK A legtöbben a gyep pótlását 
vagy újraalkotását magvetéssel oldják meg, ennek 
kezdô idejét úgy kell meghatározni, hogy a tavasz 
második felében lehetôleg már használatba vehetô 
pázsit álljon rendelkezésre. Márciusban a vetés 
jellemzôen (de nem biztosan) még korai, azt akkor 
lehet elkezdeni, ha a nappali hômérséklet tartósan 
eléri a 13-15 Celsius-fokot. A tervezés és az elô-
készületi munkák természetesen most is elkezdôd-
hetnek, vagyis a gyeppel való foglalkozás már most 
is aktuális! 

Elsôként egy terepszemlét kell tartani, ehhez 
pedig meg kell tisztítani a füves területet, vagyis 
kéziszerszámmal vagy lombszívóval el kell távo-
lítani a lehullott, részben már komposztálódott, 
tömörödött levélréteget és egyéb növényi törme-
lékeket, ezután válik láthatóvá a gyep valós állapo-
ta. A foltokban, 2-3 tenyérnyi átmérôjû körökben 
elhalt (megbarnult, kifehéredett) gyep jellemzôen 
a hópenész nevû gombás betegség áldozata, eze-
ket a részeket csak megtisztítással és felülvetéssel 
lehet majd kezelni. A hópenész a nyirkos, nedves 
környezetet kedveli, ezért megjelenése elkerülhetô 
gyepszellôztetéssel, az avar eltakarításával és a 
filcesedés kezelésével. A kora tavasszal felfedezett 
hópenész további romboló hatásai megelôzhetôek 
a talajéletet felpezsdítô, kimondottan tavaszi hasz-
nálatra szánt szerves gyeptrágya használatával. 

ÚJRAFÜVESÍTÉS Amennyiben a károk jelentô-
sebbek, a kikopott, elhalt foltok nagyok, egymás-

ba érôek, jelentôs területet érintenek, nem marad 
más, mint a teljes újrafüvesítés. Ezt nagyon ala-
posan, átgondoltan kell elvégezni, hogy valóban 
tartós legyen az eredmény! A gyommentesítéssel 
egybekötött talajátmozgató ásás az elsô kötelezô 
feladat, ami egyben jó alkalmat kínál a szerves tá-
panyagok (trágya, komposzt) kiterítésére és föld-
be forgatására. Az elôkészített és hengerezéssel 
tömörített, síkká alakított felületre érkezhetnek a 
magok. Ha még várni kell a vetéssel, de a terü-
let már megfelelôen elôkészített, akkor egy okos 
trükkel biztosítható, hogy a preparált talaj ne ga-
zosodjon el. Helyezzünk ki geotextilt, melyet több 
ponton rögzítsünk, így a vetésig hátralévô idôben 
a gyomosodás hatékonyan és vegyszermentesen 
megelôzhetô. A geotextil a vizet átengedi, így a 
talajélet nem károsodik, a közeg nem szárad ki. 

VAKONDHÁLÓ Az egyik legádázabb kerti károko-
zó és egyben a gyep fôellensége a vakond. A kisál-
lat ellen számos közszájon forgó praktika áll ren-
delkezésre, valójában azonban az egyetlen biztos 
és tartós megoldást kínáló metódus a vakondháló 
lefektetése. Mivel ehhez a gyepes terület felásása 
és a talaj felsô rétegének ideiglenes eltávolítása 
szükséges, a mûvelet a jelenlegi pázsit felszámo-
lásával jár. Ez azt jelenti, hogy érdemes kora ta-
vasszal, még a vetés ideje elôtt akcióba lépni, hi-
szen késôbb már nem lehetséges a kialakított zöld 
szônyegszanálása (legalábbis csak nagy áldozatok 
árán). Amennyiben egyébként is teljes újrafüvesí-

Tavaszi teendôk
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tés a terv, érdemes egy menetben a vakondhálót 
is lefektetni, hiszen így sok évre szóló védettséget 
szerezhetünk.

ÖNTÖZÉS A tavasz elsô harmadában, amint a fû-
szálak növekedésnek indulnak, vízre is szükségük 
lesz. Mikor a napközbeni hômérséklet már jellem-
zôen meghaladja a 10 Celsius-fokot, hetente két 
alkalommal, négyzetméterenként 2-4 liter vizet 

ajánlott kijuttatni, azonban óvatosan kell eljárni, 
ugyanis az évnek ebben a szakaszában a túlöntözés 
a veszélyesebb, ha a gyepen tócsák, nyirkos foltok 
maradnak, azzal a gombás betegségek megjelené-
sét segíti elô. A pázsit az esôztetô öntözést kedveli, 
vagyis a természetes csapadékot utánozva, felülrôl 
permetezve, spriccelve a legjobb öntözni. 

FÛNYÍRÁS Szintén kardinális téma a fûnyírás, me-
lyet márciusban jellemzôen már el lehet kezdeni. 
A fûnyírás alapszabálya, hogy mindig csak a fûszá-
lak legfeljebb egyharmadát szabad levágni, a meg-
maradó résznek pedig 4-8 centiméteresnek kell 
lennie. Most még nem szabad katonásan rövidre 
vágni a szálakat. 

 A fûnyírás gyakoriságát elsôsorban a szá-
lak növekedési üteme határozza meg, a tavaszi 
idôszakban jellemzôen hetente egyszer kell be-
indítani a fûnyírót. Utóbbi eszköz kései legyenek 
mindig egyenesek és élezettek, különben a vágás 
roncsolt lesz, ami gyengíti a szálakat.

Megyeri Szabolcs

Kerti tipp
A nyesedéket mindenképpen távolítsuk el (ha 
nem gyûjtôtartályos gépet használunk), tév-
hit ugyanis, hogy a gyepen hagyott maradék 
jót tesz a fûnek. A nyesedékréteg kevesebb 
nedvességet enged a talajba és egyben olyan 
takarást képez, ami alatt könnyebben megte-
lepednek kártevôk vagy a gombás fertôzések-
nek kedvezô mikroklíma alakul ki.
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A vincellérbogarak sajátságos életmódot 
folytatnak. A kifejlett bogarak fénykerülôk, 
éjjel aktívak, nappal nem találkozhatunk velük. 
A talajban élô lárváik gyökerekkel táplálkoznak, 
kártételük szintén rejtett. Életmódjuk miatt 
nehéz idôben észlelni jelenlétüket és kártételüket. 

Hazánkban 56 vincellérbogár (Otiorrchynchus) 
fajt írtak le, ennyiféle fajt ismernek hazai rova-
rászaink, és gyalogormányos névvel jelölik ôket. 
A mezôgazdasági gyakorlatban vincellérbogár 
elnevezés az elterjedt, mindkettô azonos bogarat 
jelent.

Két faj elôfordulása gyakori: a hamvas vincel-
lérbogár (Otiorhynchus ligustici), valamint a bor-
dáshátú (barázdáshátú, szálkás) vincellérbogár 
(Otiorhynchus sulcatus). Régóta hazánkban élô 
bogarakról van szó, elterjedtek, és mivel nagyon 
hasonlóak, valószínû, hogy a róluk készült korábbi 
leírásoknál a fajok meghatározása, azonosítása 
nem megbízható. Életmódjuk, biológiájuk hasonló.

SZÜRKÜLET UTÁN Méretük kifejlett állapotban 
1 cm körüli, színük sötétszürke, feketés, gyakran 
világosabb kisebb foltok láthatók rajtuk. Jellemzô, 
hogy feltûnôen hosszú ormányokkal rendelkez-
nek. A gyalogormányos elnevezésük azt jelenti, 
hogy bár hátukon jól láthatóak kemény fedôszár-
nyaik, a többi bogárhoz hasonlóan, viszont azok 
nem mozgathatók, le vannak nôve, így repülni 
nem, csak mászni (gyalogolni) képesek. Jellemzô 
rájuk a szûznemzés, felszaporodásukhoz elegendô 
1 bekerült bogár is, nincs szükség a nôsténynek 
megtermékenyítésre a peterakáshoz. Rejtôzködô 
életmódot folytatnak, nappal a növények sötét 
részébe húzódnak, csak éjjel mozognak, akkor 
bújnak elô. Jellemzô, hogy a rágást okozó kártevô 
bogarakat nappal nem lehet megtalálni, szürkü-
let után, este lámpával érdemes felkutatásukra 
indulni.

FEJLÔDÉS A vincellérbogarak 2 éves fejlô-
désûek: a kifejlett bogarak telelnek a talajban a 
gazdanövényeik gyökerei mellett, közel a talaj fel-
színéhez. A tavasszal elôbújó bogarak érési táplál-
kozás után hamarosan a talajba helyezik petéiket, 
és a kikelô lárvák a talajban növekednek, ahol 
gyökerek rágásával táplálkoznak. Lárváik 8-10 
mm hosszúra nônek, barna fejûek, erôs rágó száj-
szervvel rendelkeznek, testük vajszínû, nyugalmi 
helyzetben kifli formát mutatnak, kissé begörbül-
nek, lábakkal nem rendelkeznek. Lárváik telelnek, 
és a következô évben is még a talajban élnek, egy-
re nagyobbak, egyre erôsebb rágási kárt okoznak 
a gyökereken. Telelésükre a talajban kis üregeket 
képeznek, azokban húzódnak meg. Nyárra kifej-
lôdô és elôbújó bogarak kis idô után visszahúzód-
nak a talajba, majd ott telelnek, csak következô év 
tavaszán bújnak elô. Évelô fás növények tavaszi 
átültetésekor fordulhat ki a gyökerek közül lárváik 
sokasága, majd hamarosan a növényrôl lerágott 
és levált gyökerek tömege.

Rejtetten él és veszélyes kártevô  
a vincellérbogár

Vincellérbogár 

Vincellérbogár áttelelt lárvái
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KÁRTÉTEL A vincellérbogarak úgynevezett poli-
fág kártevôk, számos növényt károsítanak mind 
a bogarak, mind a lárváik. Korábban kifejezetten 
szôlô kártevôként tartották számon, a bogarak a 
rügyekkel, fiatal szôlôhajtásokkal is táplálkozik, 
a kirágott rügyekbôl nem fejlôdhetnek ki a ter-
mést nevelô hajtások. Pillangósvirágú termesztett 
növényeken is gyakoriak. A konténeres örökzöld 
díszcserjék között az utóbbi évtizedekben felsza-
porodtak a vincellérbogarak okozta levélrágási 
kártételek: levél szélérôl induló „U” alakú rá-
gásokat ejtenek, sokszor egymás mellett sorban 
elhelyezkedôen. Gyakran láthatók kertészeti áru-
dákban a babérmeggy, korallberkenye, kecskerágó 

levelein a leírt tünetek. A levélrágott növények 
talaja is fertôzött lehet a vincellérbogárral vagy 
lárvájával, vásárlás elôtt kiválasztásuknál ezt is 
érdemes figyelni és mérlegelni. 

TERJEDÉS A vincellérbogarak elterjedését a 
tömegével termesztett és árusított konténerben 
nevelt fás szárú évelô dísznövények segítették 
elô. A kertészetekben, faiskolákban felszaporo-
dott vincellérbogarak a fiatal növények talajába 
is bekerülnek, majd rövid idôn belül az eladott 
növénnyel együtt, annak gyökerei között, a bo-
garak vagy lárváik új helyükön találják magukat. 
A konténeres növények elônye, hogy az átültetés 
az év bármely szakaszában elvégezhetô a gyökér-
zet károsodása nélkül, amennyiben a növény föld-
labdáját a gyökérzet megsértése nélkül helyezik 
az ültetôgödörbe. Ennek érdekében nem nyúlnak 
a gyökérzethez, a benne lévô „vincellérbogarak 
átültetése” is háborítatlanul megtörténik, meg-
történhet. Ily módon máris betelepedtek a boga-
rak a kertbe. 

A vincellérbogarak sokféle növényen megta-
lálják életterüket, száznál több gazdanövényfajuk 
ismert. Elterjedt új jelenség lépett fel a zöldfalon 
nevelt évelô dísznövények között, több helyen 
- a tûzesô- és borostyántöveken - okoztak erôs 
pusztulást a felszaporodott vincellérbogár-lárvák. 
Megtelepedésüket a fertôzött talajú beültetett 
növények biztosíthatták. Házikerti megjelené-
sérôl, tûzesô növényrôl szintén kaptam informá-
ciót, ahol ugyanebben a kertben málnagyöke-
reknél is felszaporodott, pusztulást okozott. Erôs 
növényelhalásról számolt be egy hobbikertész is 
évekkel korábban, aki nagy felületû teraszán ki-

Irodalmi adatok szerint fás szárú évelôk 
közül gyakori gazdanövényeik az azálea, 
babérhanga, babérmeggy, bangita, gyöngy
vesszô, hortenzia, kamélia, kecskerágó, 
korallberkenye, lilaakác, madárberkenye, 
orgona, pimpó, pünkösdirózsa, ribiszke, rodo-
dendron, szeder, tiszafa, virágos som is. Míg 
a lágyszárú évelôk közül az árnyékliliom, 
bôrlevél, ciklámen, évelô ôszirózsa, fukszia, 
gyömbérgyökér, gyöngyvirág, kontyvirág, 
kôtörôfû, kövirózsa, liliom, nôszirom, páfrá-
nyok, primulák, rebarbara, tûzesô, varjúháj 
egyedeit veszélyeztetik.

 Jó tudni!

Egyetlen fertôzött konténerben talált bogárlárvák

Vincellérbogár-rágásnyom babérmeggyen
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zárólag hagymás és gumós növényeket nevelt 
konténerekben. Szinte a teljes állományát kipusz-
tították a vincellérbogár-lárvák. 

VÉDEKEZÉS LEHETÔSÉGEI
•	 új növények beültetése elôtt minden esetben 

javaslom a földlabdát kíméletesen szétbonta-
ni, a gyökerek közül a talajt kiáztatni, és csak 
azután ültessük be a bogármentes növényt a 
végleges helyére.

•	 A kertben már megtelepedett bogár és a lár-
vái ellen is következetesen kell védekezni.

•	 A vincellérbogarak kifejlett alakjai ellen rá-
gott levelû, lombú növényeket rovarölô sze-
rek bármelyikével kell (lehet) permetezni.  
Az imágók kora nyáron bújnak elô, és nyár 
végére már újra a talajba húzódnak, erre az 
idôszakra kell a lombpermetezést – ismétel-
ve is – idôzíteni. A lombot permetezni sokkal 
egyszerûbb, mint a talajban élô lárvák ellen a 
talajt kezelni. Lombrágó vincellérbogarak el-
len a Deltam (hatóanyaga deltametrin) vagy 
a Neemazal-T/S (hatóanyaga azadirachtin) 
rovarölô szerek engedélyezettek.

•	 A talajban, a növény gyökeréhez közel élô, 
azt rágó lárvák ellen talajfertôtlenítô szerek 
alkalmazhatók. Elsôsorban nem kémiai vegy-
szereket, hanem élô szervezeteket tartal-
mazó készítményeket javaslok. 
Az alábbi biopreparátumokat vízben feloldva 

lehet a talajba bejuttatni, a rovarok közelébe. Hatá-
suk lassú, csak hetek múlva indul be a folyamat, és 

addig a talajnak folyamatosan nedvesnek kell ma-
radnia, hogy a paraziták életben maradhassanak. 

A Nematop nevû Heterorhabditis bacterio
phora tartalmú készítmény rovarokat parazitá-
ló, élô fonálférgeket tartalmazó preparátum. 
A fonálférgekkel együtt élô baktériumok a megta-
lált lárvákat megfertôzik, abban felszaporodnak, 
és a megtámadott lárvákat – 10 C°-nál melegebb 
és legfeljebb 25 °C–os hômérsékletû nedves ta-
lajban felélik. A folyamat nem gyors, több hétig 
is eltart. Védekezésre általában márciustól május 
végéig terjedô idôszak alkalmas. Súlyos fertôzés-
nél indokolt lehet még tavasszal 6 hét múlva 
megismételni a kezelést.

A Beauveria bassiana tartalmú Artis pro élô 
gombaspórákat tartalmaz, a talajba bejuttatott 
oldatból a gombaspórák a megtalált rovarok 
testébe hatolnak és felszaporodnak azokban. 
A parazita gomba szintén felmelegedett, 15 fokos 
talajhômérsékletnél hatásos, viszont a túlzottan 
felmelegedett talaj már gátolja élettevékenysé-
gét. Emiatt tavasz közepén, valamint nyár végén, 
ôsz elején ajánlott felhasználása.

•	 Talajfertôtlenítô, rovarölô szerek közül a sza-
badforgalmú, cipermetrin hatóanyagot tar-
talmazó Belem 0,8 MG és Picador 0,8 MG, 
valamint a teflutrint tartalmazó Force 1,5 G 
közül lehet választani. Megfelelô körültekin
téssel azok is felhasználhatók talajban élô 
vincellérbogarak lárvái ellen is, ahogy más 
talajlakó rovarok ellen is.

•	 Konténerben nevelt növények talaját, gyöke-
reit is érdemes a javasolt készítmények vizes 
oldatával beöntözni, különösen az újonnan 
bekerült növényeknél fontos ez a biztonsági 
megelôzô beavatkozás.

Dr. Némethy Zsuzsanna

Kerti tipp
A vincellérbogár alakjai elleni lombpermete-
zéskor a viaszos levelû növényeknél indokolt 
a permetléhez tapadásfokozó adalékanyagot 
is keverni.

Jellegzetes levélszéli rágásnyomok
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Az ôszi lombhullást követôen, egészen a tavaszi 
lombfakadásig teljesen jól láthatjuk, hogy a fák 
kérgén arany illetve ezüst „furcsa képzôdmények” 
telepedtek meg. Ezek a látványos „dolgok” a fán 
megtelepedett zuzmófajok. Ilyenkor adódik a 
kérdés, mit is kell tudni róluk? Veszélyesek-e a 
növényeinkre?

A leghíresebb zuzmó talán az izlandi zuzmó, ame-
lyet jótékony hatása miatt kedvelünk. Kertünkben 
is fellelhetünk különbözô zuzmókat, de valójában 
nem tudjuk eldönteni, hogy kedveljük vagy sem? 
Mivel esztétikai szempontból nem túl dekoratívak 
a felületeken, inkább nemkívánatosnak ítéljük meg 
jelenlétüket. 

A zuzmók nem minôsülnek élôsködô szerveze-
teknek, önálló élôlények, a fákon csak az életüket 
élik. Az algák és gombák segítségével egy kicsit 
bonyolult szimbiózisban tudnak életben maradni. 
Együtt állítják elô a táplálékukat, a fáktól nem von-
nak el semmilyen tápanyagot.

Magyarországon több száz, a világon pedig  
kb. húszezer zuzmófajt különböztettek meg. Mi 
magunk is számos fajtát láthatunk a mindennapok
ban. Alakjuk változatos, és nagyon sok felületen 
képesek megtelepedni és terjedni. Életterük a fás 
szárú növényfajok kérge, levele, sziklák és kövek, 
a háztetôk cserepei, sokszor az épületek falai, fa
kerítések, beton felületek és esetenként a talajon, 
de még fémfelületeken is megtelepednek.

DE MIÉRT PONT A MI FÁINKON? Jelenléte azt 
üzeni számunkra, hogy túl sok a pára ezen a te-
rületen, ami a gombabetegségeknek is kedvezô 
környezet. Az összefüggô zuzmótelepek a kártevôk 
számát ugyancsak megnövelheti. Következéskép-
pen azokra a fákra nagyobb figyelmet érdemes for
dítani, amelyeken megjelent a zuzmó. 

A telepek az ôszi lombhullástól indulnak növe-
kedésnek, ugyanis a fák és cserjék levelei már nem 
akadályozzák napfény bejutását az ágakhoz. Növe-
kedésük igen lassú, átlagosan csupán évi 1-2 mm. 
A leveles vagy lombos zuzmók lazábban kötôdnek 
a felületekhez, ezek a fajok gyakoriak a fás növé-
nyeken. 

HOGYAN TÁVOLÍTHATJUK EL A ZUZMÓTELE-
PEKET?
Megelôzés: fa lombkoronáját metszéssel szellôssé 
tesszük. Egyrészt a gombabetegségeknek is ked-
vezôtlen körülményeket teremtünk, másrészt a 
fény is könnyedén bejut a korona belsejébe.
Átgondoltabb öntözés: ritkábban, nagyobb men�-
nyiséggel öntözzünk, lehetôleg a reggeli órákban.
Mechanikai gyérítés: erôs, de nem durva sörtéjû 
kefével végzett kéregdörzsölés káliszappanos ol-
dattal együtt alkalmazva hatásos módszer. 
Kémiai védekezés: a fás szárú növények nyugalmi 
idôszakban, rügypattanás elôtt. Fontos emlékezni 
az alga, gomba szimbiózisra. Az algákkal szem-
ben eredményesen nem tudunk védekezni, viszont 

Zuzmó, de nem izlandi…
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ha ebbôl az életközösségbôl a gombát pusztítjuk 
el, akkor sikeresen gyéríthetjük a zuzmótelepeket. 
A beavatkozást egy menetben megoldhatjuk a tél 
végi vagy tavaszi gombaölô szeres lemosó perme-
tezéssel.
• 	 réztartalmú készítményekkel - a réz-szulfát 

alkalmazása a legeredményesebb,
• 	 kombinált hatóanyagtartalmú lemosó ké-

szítményekkel, melyek olajat is tartalmaznak 
(réz- és kéntartalmuk mellett eredményesek a 

rovarkártevôk áttelelô alakjai elleni, valamint a 
zuzmók elleni védekezésben is.

• 	 téli lemosó permetezésnél használt magas kal-
cium- és kéntartalmú lombtrágya alkalmazása 
is eredményre vezet.
A javasolt készítményeket a felkészült mezô-

gazdasági szakboltokban, szaktanácsokkal együtt 
megvásárolhatják. 

Bors Anita

Kerti tipp
A rügypattanás elôtti, tél végi permetezést 
bô permetlével (csöpögôs fa a célunk) és 
legalább 8-10 °C-os levegô-hômérséklet 
mellett javasolt elvégezni. Nézzünk elôre-
jelzést, hogy lehetôség szerint 2-3 napig 
csapadékmentes, enyhe idôjárás kövesse a 
permetezést. A kémiai kezelést elôzze meg 
mechanikai kezelés.
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Szinte nincs is olyan virágoskert, amelyikben 
nem virítana valamilyen rózsaféle. Ugyanakkor 
tapasztaljuk, hogy gondozásuk odafigyelést 
igényel, és bizony a károsítók sem kímélik. 

NAGY RÓZSALEVÉLTETÛ (Macrosiphum rosae) 
Országosan elterjedt, a rózsa egyik leggyakoribb 
és egyben jelentôs kártevôje. A növekedésben lévô 
rózsahajtások csúcsi részén, a fiatal leveleken és 
a bimbókon kolóniákban élô levéltetvek szívoga-
tásának hatására a növény növekedése lelassul. 
A leveleken megjelenik a mézharmat, majd a ko-
rompenész. A rózsán egész tenyészidôszakban 
megtalálható ez a kellemetlen és gyorsan szapo-
rodó károsító.

A levéltetû számára jó táplálkozási feltételeket 
teremtô rózsán a levéltetvek gyors elszaporodását 
a hangyák is segítik, mivel szimbiózisban élnek. 
Emiatt a hangyák jól jelzik is, hogy kezdenek fel-
szaporodni a levéltetvek. 

A levéltetû kolóniák körül gyakran megfigyel-
hetôk természetes ellenségei is, mint például a ka-
ticabogarak lárvái és imágói, a zengôlegyek lárvái 
vagy a fátyolkák. Azonban ezek legfeljebb korlá-
tozni tudják az egyedszámukat.

Ha kémiai védekezést akarunk folytatni, kon-
takt és szisztémikus szerek is egyaránt hatásosak 
ellenük, viszont a természetes ellenségeiket is gyé-
ríthetjük ezekkel a szerekkel, így azokra célszerû 
odafigyelni.

LEVÉLSODRÓ RÓZSADARÁZS (Blennocampa 
pusilla) A levélsodró rózsadarázs nem jelentôs, a 
kártétele könnyen felismerhetô.

A nôstények májustól kezdve rakják le a to-
jásaikat. Érdekes, ahogy ez a faj gondoskodik az 
utódokról. A kártétel, amit észreveszünk, hogy a 
levél csôszerûen besodródik. Ez amiatt van, hogy a 
nôstény megszúrja a levelet, így a lárva biztos vé-
delemben tud majd nevelkedni. A levelek idô elôtt 
elsárgulnak, majd lehullanak.

HAJTÁSFÚRÓ RÓZSADARÁZS (Monophadnus 
elongatulus) Nem túl gyakori faj, ami az erôs 
növekedésû rózsákat károsítja elsôsorban. Általá-
ban a védett, meleg fekvésû területeken szokott 
elôfordulni.

A rózsakert kihívásai 
Gyakori kártevôk

Nagy rózsalevéltetû

Hajtásfúró rózsadarázs

Levélsodró rózsadarázs
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A károsítás tünete, hogy a hajtáscsúcs hervad, 
a hajtás felsô harmada a tél beálltáig nem érik be, 
elszárad. A vesszôt felvágva, belsejében lárvajá-
ratot találunk. A károsított vesszôn a levélnyelek 
tövi részén a tojásrakási helyek lencse nagyságú 
szemölcs formájában láthatók. Az imágók rajzása 
április végétôl május végéig tart.

Tojásaikat a levelek nyelének alapi részébe 
süllyesztik. A fiatal lárvák berágnak a hajtás bel-
sejébe, és ott felfelé haladó járatot készítenek. Egy 
hajtásban több lárva is károsít.

A kifejlett lárvák a talajban gubón belül te-
lelnek. Meleg, száraz idôjárás kedvez a tömeges 
elszaporodásának. A védekezés az imágók ellen 
irányul, hogy megakadályozzuk a tojásrakást. Pi-
retroid (kontakt) hatóanyagú készítmények ismé-
telt kijuttatásával védekezhetünk.

RÓZSAPAJZSTETÛ (Aulacaspis rosae) A törzsesre 
nevelt rózsán fordul elô, és a kaliforniai pajzstetû-
vel együtt károsíthat. A törzsön apró, fehér színû, 
kerek pajzsok láthatók.

Évente egy nemzedéke van. A lárvák nyár ele-
jén rajzanak, ekkor lehet ellenük védekezni. Ha ezt 
elmulasztottuk, a nyugalmi idôszakban elvégzett 
olajos lemosó permetezés adhat védelmet még.

RÓZSAKABÓCA (Edwardsiana/Typhlocyba rosae) 
A rózsakabóca 3-4 mm hosszú, karcsú, zöldessárga 
színû rovar. Szárnya a csúcsi részen enyhén füstös. 
A lárvák és az imágók is károsítanak. Évente 2-3 
nemzedéke jelenik meg. A rózsa bôrszövetébe he-
lyezi áttelelô tojásait. 

Fô tápnövénye a rózsa és a vadrózsa, ezekrôl 
repül át a gyümölcsfákra (pl. alma, birs). Száraz, 

meleg nyarakon szaporodik fel. A gyümölcsösökre 
csak tömeges elszaporodása esetén jelent veszélyt, 
ekkor azonban a cseresznyét, meggyet, szilvát is 
károsíthatja. 

A lárvák és az imágók a levelek fonákján szí-
vogatnak. A szúrás helyén a levél elfehéredik, a 
szívásnyomok sokasága ezüstös bevonatot képez.  
A levél színén sárgás színû pontok keletkeznek. 

A rózsahajtások kora tavaszi lemetszésével és 
megsemmisítésével sok áttelelô petét elpusztítha-
tunk. A fiatal lárvák ellen kontakt vagy felszívódó 
hatású szerekkel permetezhetünk.

SZABÓMÉHEK (Megachille spp.) A kártételük elég 
jellegzetes, és egybôl felismerhetô. A levelekbôl 
szabályos íveket rágnak ki, amikkel a szabóméhek a 
fészeksejteket bélelik ki. Védekezni nem kell ellene. 
A szabóméhek hasznos rovarok, és nagy kárt nem 
okoznak a növényben.

Ujvári Péter

Rózsapajzstetû

Szabóméhek

Rózsakabóca
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Támadási menetrend
Minden kertészkedô számára fontos ismeret, hogy a különbözô baktériumokkal, gombákkal, 
ízeltlábúakkal mely idôszakban kell számolnunk, mikor kell számítanunk a rajzásukra. Ebben 
nyújt eligazodást az alábbi táblázat.

Károsítók A növény fenológiája

virágzás alatt szirom- 
hullás után

a gyümölcs 
zölddió nagyságú 

gyümölcs- 
növekedés alatt

szürethez  
közel

tûzelhalás baktérium
almafa-lisztharmat
almafa-varasodás
monília
levélaknázómolyok
almamoly
takácsatkák
levéltetvek
levélatka

AZ ALMÁSTERMÉSÛ GYÜMÖLCSÖK FÔ KÁROSÍTÓINAK „TÁMADÁSI MENETRENDJE”

Károsítók A növény fenológiája
virágzás alatt sziromhullás után gyümölcsnövekedés alatt szürethez közel

csonthéjasok moníliás betegségei
M. laxa, M. fructigena, M. fructicola
blumeriellás levélfoltosság
cseresznyelegyek
levéltetvek

A CSERESZNYE ÉS A MEGGY KÁROSÍTÓINAK JELLEMZÔ FELSZAPORODÁSA

Károsítók A növény fenológiája
virágzás alatt sziromhullás után gyümölcsnövekedés alatt szürethez közel

tafrinás levélfodrosodás
ôszibarack-lisztharmat
barackmoly
levéltetvek

AZ ÔSZIBARACK ÉS A NEKTARIN LEGGYAKORIBB KÁROSÍTÓI AZ ALÁBBI IDÔSZAKOKBAN TÁMADHATNAK

Károsítók A növény fenológiája
virágzás alatt sziromhullás után gyümölcsnövekedés alatt szürethez közel

polisztigmás levélfoltosság
szilvadarázs
levéltetvek
szilvamoly
pajzstetvek

A SZILVA ÉS A RINGLÓ LEGFONTOSABB KÁROSÍTÓINAK FELSZAPORODÁSA AZ ALÁBBIAKBAN VÁRHATÓ
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Az orvosi pemetefû a hazai népgyógyászatban 
mindig is jelen volt sokoldalúsága és 
hatékonysága miatt, és az sem volt hátrány, 
hogy könnyen és olcsón be lehetett gyûjteni a 
határból. Napjainkra természetes populációi igen 
megritkultak, de szerencsére nagyon könnyen 
termeszthetô, így házi patikánkat kiskertünkbôl 
is könnyûszerrel feltölthetjük.

Az orvosi pemetefû (latin nevén Marrubium vul-
gare) az ajakosok családjába tartozó igen régi 
gyógynövényünk, melyet az ókor óta ismernek és 
használnak az egész világon. A növény gyógyá-
szati jelentôségére utal, hogy a magyar gyógy-
szerkönyvek 1940 óta hivatalos orvosságként 
tartják számon. 

ELÔFORDULÁSA ÉS KINÉZETE Közép-Ázsiában 
és Európában honos növény, így hazánkban is elô-
fordul vadon. Magyarországon ma már viszonylag 
ritka, de máshol, például Ausztráliában invazív, 
behurcolt gyomnövénynek számít. Kedveli a na-
pos, száraz parlagokat, legelôket. Igénytelen faj. 

Bokros habitusú évelô: ôsszel leszárad a 
lombja, de töve tavasszal újra kihajt. Szára  
40–60 cm magas, elágazó, négyélû, a fiatal haj-
tások fehéren gyapjasak, az idôsebbek már ke-
vésbé. Levelei keresztben átellenesek, tojásdad 
alakúak vagy kerekdedek, szélük csipkés-fûré-
szes. Színi oldaluk ráncos, gyengén molyhos, fo
nákjuk viszont fehéren, gyapjasan molyhos (az 

idôsebb leveleké már alig). Virágzata a szár vé-
gén, a felsô levelek hónaljában gömbös örvökben 
fejlôdik. Virágai aprók, fehér színûek, kétajkúak, 
csészeleveleik megszáradva szúróssá válnak. Jú-
niustól szeptemberig virágzik. Termése apró, vi-
lágosbarna, tojásdad alakú makkocska. Az egész 
növény keserû, de aromás ízû.

 
ÉRTÉKES NÖVÉNYI RÉSZEI Szárított, egész 
vagy aprított virágzó hajtását (latinul Marrubii 
herba) használják gyógyászati célokra. A leve-
lek keserû íze különbözô diterpén molekulák-
nak köszönhetô, melyek közül legfontosabb a 
marrubiin. A növény ezenkívül tartalmaz még 
cseranyagokat, nyálkaanyagokat, flavonoidokat 
(pl. vitexin, apigenin), kávésav-származékokat, 
alkaloidokat (sztachidrin, betonicin) és kevés 
(0,1–1,0%) illóolajat. 

Orvosi pemetefû, 
dédanyáink jól bevált orvossága

Az elsô orvosi pemetefû cukorkát Réthy Béla 
békéscsabai gyógyszerész hozta forgalomba 
1892-ben, mely gyorsan híressé és hungari-
kum termékké vált.

 Jó tudni!

Orvosi pemetefû virágzó hajtásai
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ÉLETTANI HATÁSAI ÉS FELHASZNÁLÁSA 
A növény keserû ízénél fogva étvágyfokozó és 
epehajtó tulajdonságú, így serkenti az emésztést, 
továbbá alkalmas az enyhe diszpepsziás panaszok, 
például a puffadás tüneti kezelésére. Emellett 
igazoltan gyulladáscsökkentô és köptetô hatású, 
ezért megfázásos megbetegedések esetén (pl. 
száraz köhögés, hörghurut) is javallott. 

Légúti megbetegedéseknél (pl. torokgyulla-
dáskor vagy köhögéskor) teakeverékek, gyógy-
cukorkák, szirupok és gyógymézek formájában 
alkalmazzák, míg emésztési rendellenességeknél 
alkoholos kivonatokként (pl. likôrök, gyomorke-
serûk és gyógyborok). Néhol sörízesítôként is is-
mert. Emésztési panaszok kezelésére étkezések 
elôtt fél órával fogyasztandó.

Népgyógyászati megfigyelések alapján az 
orvosi pemetefû enyhe fájdalomcsillapító, vér-
nyomás- és vércukorszint-csökkentô hatásokkal 
is rendelkezik, de ezt klinikai vizsgálatokkal eddig 
még nem támasztották alá.

Igen sokrétûen felhasználható gyógynövény 
tehát, de nagy adagban egyeseknél hashajtó le-
het, továbbá megváltoztathatja a menstruációs 
ciklust és abortív hatást is kiválthat (alkaloid-tar-
talma miatt). Így várandósság és szoptatás idején 
fogyasztása ellenjavallt.

KÖRNYEZETI IGÉNYE ÉS TERMESZTÉSE Fény- 
és melegkedvelô, szárazságtûrô növény. A nyári 
kánikulát jól bírja, de a téli fagyokra érzékeny. 
A talajjal kapcsolatban nem igényes, a szélsôségek 
kivételével bárhol termeszthetô. Tápanyagigénye 
közepes. Nemesített magyar fajtája nincs, de köz-
termesztésû vetômagja, sôt palántái is kaphatók.

Állandó helyre vetéssel és palántaneveléssel 
szaporítható, de a csíranövények lassú kezdeti 
fejlôdése miatt inkább a palántanevelés ajánlott. 
Ehhez a magokat márciusban kell elvetni fólia 
alá vagy szabadágyba, ez utóbbi esetén azonban 
lassabb fejlôdésre számíthatunk. A 8-10 cm-es 
palánták már kiültethetôk, ennek optimális ideje 
május közepe vagy szeptember. A palántákat álta-
lában 50-60 cm x 30-40 cm-es tenyészterületre 

telepítik, majd az ültetést követôen alapos beön-
tözés következik.

Ápolása nagyon egyszerû, mindössze a gyom
irtásra, idônkénti talajlazításra (kapálásra) és 
szükség szerinti öntözésre korlátozódik. Jelentô-
sebb kórokozója vagy kártevôje nincs. Tavasszal az 
elôzô évi elszáradt hajtásokat távolítsuk el.

A növényeket virágzás kezdetén javasolt be-
takarítani metszôollóval vagy sarlóval. A hajtás 
felsô, kb. 40 cm-es részét vágjuk le. Az elsô évben 
csak egyszer, késôbb akár 2-3-szor is aratható. 
A levágott hajtásokat árnyékos, szellôs helyen, 
vékony rétegben kiterítve szárítsuk, a szárítási 
hômérséklet ne haladja meg a 40°C-ot. Késôbb a 
megszáradt leveleket és virágokat érdemes a szár-
ról lemorzsolni. Mivel a növény igen szôrözött, a 
száraz, szálló szôrképletek irritálhatják a nyálka-
hártyát, így a feldolgozás során érdemes maszkot 
viselni.

Dr. Gosztola Beáta

Kerti tipp
Kiskertben jól társítható a burgonyával, pa-
radicsommal és paprikával: segíti fejlôdésü-
ket, távol tartja a kártevôket (pl. burgonya-
bogarat), ugyanakkor vonzza a megporzó 
rovarokat.

Réthy Béla pemetefû cukorkája
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Felszín alatti védelem

Syngenta Kft. • 1117 Budapest, Alíz u. 2. • Telefon: 06 1 488-2200 • Fax: 06 1 488-2201 
info.hungary@syngenta.com • www.syngenta.hu • blog.syngenta.hu 

 www.facebook.com/syngentaagrarklub

Rendkívül hatékony talajfertőtlenítő rovarölő szer 
házikertek számára.

A készítmény III. forgalmi kategóriájú.
Kérjük figyelmesen olvassa el a termék címkéjét és tartsa be a használati utasítást! 

Megbízható 
védelem 
a talajlakó kártevők ellen!
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Alapvetôen meghatározza tevékenységünk 
sikerét, hogy milyen közegbe kerülnek 
növényeink. Ha kertészkedünk, aligha létezik 
téma, amelyben ne lenne szó valamilyen 
összefüggésben a talajról. Éppen ezért érdemes 
feleleveníteni a legfontosabb talajtípusokat és 
azok jellemzôit, a termesztés szempontjából 
közelítve.

A talaj a kôzetek fizikai, kémiai és biológiai átala-
kulása során képzôdött termôréteg. A szilárd kôzet 
mállási folyamatokon megy keresztül, majd a kémi-
ai és a biológiai hatások sorozata révén folyamato-
san képzôdik a talaj.

TERMÔKÉPESSÉG Fontos a talaj vízvezetô, víz-
tartó és levegôtartó képessége. A biológiai át-
alakulások következtében válik az elmállott kôzet 
termôréteggé, melyben a baktériumok, a gombák, 
a zuzmók, a mohák és a magasabb rendû növényi 
szervezetek telepednek meg. A képzôdött szerves 
anyagok mikrobiológiai folyamatok hatására új 
szerves anyagokká alakulnak, amelyeket humin-, 
illetve humuszanyagoknak nevezünk. Minél több 
humusz van az adott talajban, annál magasabb a 
termôképessége, annál jobb talajról beszélünk.

TALAJTIPUSOK A többtucatnyi talajtípus közül 
ezúttal csak a növénytermesztés és a tápanyagel-
látás szempontjából fontosakat taglaljuk, vagyis 
a homok-, a vályog-, az agyag- és a tôzegtalajok 
jellemzôit ismertetjük.

HOMOK- VAGY HOMOKOS TALAJOK A homok 
tulajdonképpen nagyon apró szemû kavicsnak te-
kinthetô. A futóhomok nem vagy alig tartalmaz 
szerves anyagot, míg a humuszos homokban lehet 
1-2% belôle, ami már jobb termôképességet tesz 
lehetôvé.

A humuszmentes vagy kis humusztartalmú 
homoktalajok felsô rétege könnyen megmûvelhetô, 
de az nem tudja megtartani a bejutott tápanyago-
kat. Kiadós esô vagy bô öntözés hatására az érté-

kes tápelemek lemosódnak a gyökérzóna alá, ami 
azt jelenti, hogy elvesznek a növények számára. Az 
ilyen típusú talajokon gyakrabban, de kisebb víz- és 
tápanyagadagokkal célszerû öntözni.

VÁLYOG- VAGY VÁLYOGOS TALAJOK A nö-
vénytermesztés számára az egyik legjobb a közép-
kötött szerkezetû vályogtalaj, amelynek jellemzôen 
jó a víz- és levegôtartó képessége. Elegendô hu-
musztartalom mellett nagyon jó tápanyagmegkötô 
és tápanyag-szolgáltató képességgel rendelkezik. 

AGYAG- VAGY AGYAGOS TALAJOK Mûvelésük 
sokkal nehezebb a többi talajtípusénál. Gyako-
ri sekély talajmunkát igényel, amivel levegôsebbé 
tehetô. A tápanyagokat és a vizet erôsen megköti. 
Ritkább öntözést kíván. Ez a talajtípus könnyen tö-
mörödik, és könnyen kialakulhat pangó víz a rések 
között.

TÔZEG A láptalajok felsô rétege poros, kotus*. Az 
alatta lévô réteget használják kitermelés után dísz-
növények, zöldségfélék termesztésére. Magyar-
országon több tôzegbánya mûködik, amelyekben 
rostos, humuszban igen gazdag síkláptôzeg kép-
zôdött. Jó tápanyag-, víz- és levegôtartó képes-
séggel rendelkezik, de jó a tápanyag-szolgáltató 
képessége is. Ezeket a tôzegeket önmagában, vagy 
ún. felláptôzeg hozzákeverése után forgalmazzák. 
Könnyû velük dolgozni. 

Kertünk talaja
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A TALAJOK KÉMHATÁSA VAGY PH-ÉRTÉKE  
A talaj kémhatása valójában a talajoldat kémhatá-
sa. Sokféleképpen lehet pH-t mérni. A lényeg az, 
hogy mindig ugyanazt a vizsgálati módszert kell 
alkalmazni, csak így lehet a talaj kémhatásának 
változását nyomon követni. Növényeink a talaj 
kémhatására eltérôen reagálnak. Egy részüknek a 
gyengén savanyú, másoknak a gyengén lúgos kö-
zeg segíti a növekedését. Ugyanakkor vannak na-
gyon savanyú talajt igénylô (4,5–5,5 pH) növények 
is (pl. áfonya, azáleák, erikák, kék virágú hortenziák 
stb.). A nagyon szélsôséges kémhatás (4,5 pH alatt, 
illetve 9 pH fölött) már egyik növénynek sem ked-
vez, ilyen közegben a termesztés már nem lehet si-
keres. A legtöbb hasznos talajbaktérium a semleges 
körüli pH-t igényli (pl. a nitrogéngyûjtô azotobac-
terek vagy a rhizobiumok). 

A TALAJOK PUFFERKÉPESSÉGE Puffer- vagy 
tompítóképességnek nevezzük, amikor a talajok 
sav vagy lúg hatására kémhatásukat nem, vagy 
kismértékben változtatják meg. Ezt a tulajdon-
ságot nagymértékben javítják például a humusz
anyagok.

A talajba jutó savas oldatokat nagyon jól kö-
zömbösítheti a talajban levô mész (CaCO3). Az 
agyagásványok jelenléte szintén javítja a puffer- 
(tompító)képességet. A pufferképesség ismerete 
nagy biztonságot jelenthet a növénytermesztés 
sikerében. 

-Munkatársunktól- 

*Kotu: a láptalajok felsô kiszáradt, poros rétege. 

A talajokat kémhatásuk szerint a következô-
képpen osztályozzuk:
4,5 pH alatt	 erôsen savanyú
4,5–5,5 pH	 savanyú
5,5–6,5 pH	 gyengén savanyú
6,5–7,5 pH	 közömbös
7,5–8,2 pH	 gyengén lúgos
8,2–9 pH	 lúgos
9 pH fölött	 erôsen lúgos

 Jó tudni! Szermaradék 
zöldségben,
gyümölcsben
Az Európai Élelmiszer-biztonsági Hatóság 
(EFSA) elôírásaival összhangban hazánkban 
a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal 
(NÉBIH) vizsgálja a szermaradékok jelenlétét 
minden, potenciálisan érintett termékben, 
így zöldségekben és gyümölcsökben is. Az 
agrárszakma tudja, a kereskedelmi forgalomba 
kerülô élelmiszerek több esetben kifogásolhatók, 
mint amire fény derül.

Emellett a megengedett felsô határértékek megál-
lapításánál nem veszik figyelembe a kumulatív ha-
tást, vagyis azt, hogy étkezéseink során több olyan 
élelmiszert is elfogyaszthatunk, amelyek együttes 
szermaradék-tartalma már egészségügyi kockáza-
tot jelent.

A kétezres évek elején huszonéves magyar-
országi anyák tejében még kimutatható volt a 
hazánkban a hatvanas években betiltott, a fel-
találásáért Nobel-díjat kapott inszekticid, a DDT 
(diklór-difenil-triklóretán), aminek teljes lebom-
lási idejét több mint száz évre becsülik. Jelenleg 
is szorgalmaznak egy széles körben használatos-
totális gyomirtó-hatóanyag azonnali kivonását, 
ami laboratóriumi kísérletek során igazoltan sú-
lyos emésztôrendszeri tüneteket, bélgyulladást, 
valamint sejtszinten degeneratív elváltozásokat 
okozott. Az EU-n kívülrôl érkezô zöldségfélék és 
gyümölcsök az eltérô szabályozás következtében 
sok esetben tartalmaznak a Közösségen belül 
nem engedélyezett kemikáliát. Ezen túlmenôen is  
kockázatos a citrom és a narancs, valamint egyéb 
citrusfélék héjának felhasználása. A hatóság leg�-
gyakrabban az uborka, a szamóca, a fejessaláta, 
valamint a körte és az alma esetében figyelmeztet 
óvatosságra, magas szermaradék-tartalom miatt.  
A NÉBIH által vizsgált tételeknek átlagosan egy 
százaléka veszélyes az egészségre.

V. A.
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